

运城市教育局

运教基函〔2022〕67号

关于进一步规范全市中小学招生工作的 通 知

各县（市、区）教育局，市直中小学校：

为进一步规范全市中小学校招生工作，根据《教育部普通中小学招生入学工作“十项严禁”》《山西省教育厅关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》《运城市教育局关于做好2022年普通中小学招生入学工作的通知》要求，现就严肃全市中小学招生纪律提出如下意见，请严格遵照执行。

一、普通高中阶段学校

1. 严格规范招生行为。各普通高中学校要严格执行省、市招生政策及相关规定，严禁超范围、超计划、超班额招生；严禁招录未被市招考中心正式录取的考生；严禁招收借读生；严禁以借读等名义变相违规收费等。对于违规招收的学生，一律不予建立普通高中学籍，不予发放普通高中毕业证书。

2. 加强学籍注册管理。今年是我省实施高考综合改革的第一年，高考将采取“两依据一参考”的录取方式，学生若存在借读行为，其综合素质评价结果的真实性将会受到质疑，直接影响学生高考报名和录取等，由此造成的一系列严重后果，将由学生本

人和相关学校承担。各普通高中学校要加强学生管理，不得擅自同意借读、空挂学籍等行为，不得接收未按规定办理入学或转学手续的学生就读。要加强学生学籍管理，严禁“人籍分离”，对于因各种原因外出借读或逾期未报到的学生，要如实向教育主管部门汇报情况，并及时注销学生普高学籍。各县(市、区)教育局要加大对招生工作、学籍注册和“人籍分离”现象的监督检查力度，及时纠正招生过程中的各种违规违纪行为。

3. 严禁普职混合违规办学。普通高中学校不得招收已被中职学校录取的学生，更不得与中职学校联合招收普高学生后为其注册中职学籍，套取国家资金，一经查实，将由有关部门追究法律责任。

4. 严肃处理违规行为。各县(市、区)教育局、市直各普通高中学校要切实提高站位，严格履行规范招生行为的主体责任。市教育局将于9—10月份对全市普通高中学校高一年级招生情况进行专项督查，对违反招生政策、扰乱招生秩序的单位和个人，发现一起，查处一起。根据情节轻重，对违规违纪学校和县(市、区)教育部门予以约谈、通报批评、媒体曝光、削减招生计划、停止招生、没收违规收费等处理，狠刹腐败行为，净化教育环境，规范办学行为。

二、义务教育阶段学校

1. 进一步落实公办义务教育学校“免试、就近、划片、分配”的招生原则。根据适龄学生人数、学校分布、学校规模、交通状

况等因素和划定的公办义务教育（含政府购买学位的民办学校）服务片区，按照相关入学政策合理确定学校招生核验流程，确保全市义务教育阶段所有学生全部免试就近入学。

2. 进一步规范民办学校招生行为。民办义务教育学校与公办学校同步同权招生。民办义务教育学校分校招生计划要以县（市、区）为单位报市教育局审核批准。民办义务教育学校招生范围原则上为学校所在地县级行政区域，不得跨县域招生，更不得跨市域招生。严禁招收借读生、超计划招生，不得通过考试或变相考试选拔生源，不得以任何形式干扰破坏招生秩序，不得对生源地招生秩序造成冲击。民办学校超计划招生的学生不予注册学籍。

3. 进一步规范民办学校收费行为。各民办学校要严格执行山西省发改委、教育厅等部门联合下发的《关于加强民办义务教育学校收费监管的通知》要求，不得擅自出台教育收费项目、扩大收费范围和随意提高收费标准，严禁强制或变相强制提供服务并收费，在代收费中获取差价，严禁将常规教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费事项。各民办学校收费项目及标准按要求公开公示，主动接受家长、学生和社会的监督。教育行政部门要加强监管，督促辖区内民办学校规范收费行为，对发现的问题要严肃处理，直至停止招生、吊销办学许可证。

4. 进一步做好学生入学后续工作。积极稳妥处置招生过程中的突发问题，正确引导舆论导向，确保招生过程公平、公正、平稳、有序。学生入学后，要均衡编班、均衡配置师资，不得分重

点班、快慢班、侧重班等。全市中小学校要巩固全面消除大班额成果，所有班级全部按照标准班额进行。

请各县（市、区）教育局迅速将本通知精神传达至辖区内各中小学校，以县（市、区）为主，强化管理，切实履行好主体责任。从即日起，要重点对本县（市、区）中小学校特别是普通高中学校招生情况进行严格管理与检查，发现问题苗头要及时纠正整改。各学校在招生和办学过程中，遇有特殊情况要及时向教育主管部门说明情况，市、县（市、区）教育主管部门和学校共同努力，确保全市中小学招生工作规范有序。



（此件依申请公开）